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Talepapir

Anledning:MIUalm. del - samrådsspørgsmål 

Dato: Torsdag den 24. maj 2012, kl. 10.

Spørgsmål T
Vil ministrene redegøre for, hvorledes nedlæggelsen af en række regionaleMiljøcentre og 
centralisering i København hænger sammen med Regeringenserklærede landdistriktspolitik om at 
etablere arbejdspladser i landdistrikterne?Er det kun i København man kan styrke det faglige niveau?

Spørger: 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Henrik Høegh (V).

 Først vil jeg gerne 

 Min ministerkollega, 
de nærmere forhold omkring de 
ændringerpå hendes ministerområde. Jeg vil for mit 
vedkommende holde mig til spørgsmålet om nedlæggelse af 
arbejdspladser i staten generelt.
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samrådsspørgsmål T

2012, kl. 10.30 – 12.00

Vil ministrene redegøre for, hvorledes nedlæggelsen af en række regionaleMiljøcentre og 
centralisering i København hænger sammen med Regeringenserklærede landdistriktspolitik om at 

landdistrikterne?Er det kun i København man kan styrke det faglige niveau?

er stillet efter ønske fra Henrik Høegh (V).

Det talte ord gælder

Indledning

Først vil jeg gerne takke udvalget for indbydelsen.

Min ministerkollega, miljøministerIda Auken, vil gøre rede for 
de nærmere forhold omkring de konkrete organisatoriske 

hendes ministerområde. Jeg vil for mit 
vedkommende holde mig til spørgsmålet om nedlæggelse af 
arbejdspladser i staten generelt.
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 Flytning og nedlæggelse af offentlige og private 
arbejdspladser er altid kontroversielt. Det gælder ikke mindst 
når det rammer mindre lokalsamfund. Jeg har derfor stor 
forståelse for den vanskelige situation tabet af arbejdspladser 
skaber, hvad enten det sker i landdistrikterne eller i andre
dele af landet.  

Hvorfor nedlægges statslige arbejdspladser ?

 Men hvorfor nedlægger vi så statslige arbejdspladser?

 For at besvare det spørgsmål skal jeg først henlede udvalgets 
opmærksomhed på den økonomiske virkelighed, vi befinder 
os i. 

 Vi lever i en tid, hvor eftervirkningerne af finanskrisen fortsat 
føles meget nærværende. Det gælder både for de private 
husholdninger, erhvervslivet og i særdeleshed også for 
statskassen. 

 For statskassens vedkommende har situationen
nødvendiggjort, at der gennemføres besparelser og 
effektiviseringer i statsligt regi med et generelt bevillingsfald til 
følge. Udmøntningen af det bevillingsfald indebærerblandt 
andet,at der flyttes og nedlægges statslige arbejdspladser.
Riget fattes, med andre ord, penge, og de besparelser og 
effektiviseringer der er lagt op til, er udtryk for en nødvendig 
stramning af de offentlige finanser.
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 Hertil kommer at den daværende regering med spørgerens 
parti i spidsen vedtog bolig-job-ordningen. Finansiering af 
bolig-job-ordningen skal, som bekendt, ske ved besparelser 
og effektiviseringer i staten på 2,5% i 2012 og 5% i 2013. Jeg 
går derfor ikke ud fra, at det er helt fremmed for hr. Henrik 
Høegh, at der flyttes og nedlægges statslige arbejdspladser, 
når hans eget parti ”så at sige” selv har vedtaget det, og en 
stor del af pengene allerede er brugt.

 Når det så er sagt, vil jeg tillade mig at henlede udvalgets 
opmærksomhed på, at nedskæringerne i staten generelt er
foretaget, så reduktionen af statslige arbejdspladser er relativt 
større i hovedstadsområdet, end det er tilfældet i 
landdistrikterne. Ønsker udvalget de præcise tal, kan jeg 
henvise til finansministerens svar på spørgsmål S 2385.

 Og lad mig i den sammenhæng benytte lejligheden til endnu 
engang at understrege, at regeringen på ingen måde er mod 
udflytning af statslige arbejdspladser fra hovedstadsområdet, 
når blot det konkret findes økonomisk og fagligt forsvarligt.  

Vækstinitiativer

 Når det så er sagt, vil jeg gerne forsikre udvalget om, at det er 
regeringens overordnede mål at skabe vækst og fremgang i 
hele Danmark- det gælder uanset bevillingsfald i staten, bolig-
job-ordning mv.,og de omtalte konsekvenser heraf. Og med 
hele Danmark mener jeg også landdistrikterne.
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 Regeringen har derfor iværksat en lang række initiativer med 
det mål for øje. 

 For blot at nævne nogle enkelte vil jeg fremhæve følgende:

 Regeringen harfremrykket offentlige investeringer 
for 18. mia. kr.

 Der er indgået et energiforlig, som forventes at 
skabe op mod 60.000 job frem mod år 2020. 

 Der er indgået en bredbåndsaftale. Aftalen sikre at 
99,8% af Danmark skal have adgang til mindst 10 
Mbit inden 2016.

 Regeringen vil indgå vækstpartnerskabsaftaler med 
de regionale vækstfora, så der sker en koordineret 
indsats for vækst og erhvervsudvikling.  

 Regeringen har som bekendt også vedtaget enny 
og mere retfærdig udligningsordning, der flytter ca. 
400 mio. kr. fra de rigere til de fattigere kommuner. 
Det ville oppositionen desværre ikke være med til, 
men justeringen betyder at 33 ud af 46 yder- og 
landkommuner får økonomisk fordel af ordningen.
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 Og i den sammenhæng skal jeg retfærdigvis minde udvalget 
om, at bolig-job-ordningen, der finansieringsmæssigt har 
direkte sammenhæng med de statslige besparelser og 
nedlæggelse af arbejdspladser, i sig selv har til hensigt at 
fremme beskæftigelsen på det private arbejdsmarked.

Afrunding

 Regeringen har således iværksat en lang række initiativer til 
styrkelse af vækst og beskæftigelse i Danmark. Initiativer der 
også kommer landdistrikterne til gavn, hvis de da ikke direkte 
er målrettet landdistrikterne, hvilket gælder en række 
initiativer på mit eget ministerområde. 

 Jeg håber med disse ord, at jeg har besvaret hr. Høegh
spørgsmål fyldestgørende og ser frem til yderligere debat 
herom.

 Tak for ordet.


